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	指導教授：湯梅英教授 主要執筆作者：蔡佩宜老師 
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授課時數：18節
學科領域：生活
適用對象：第一階段
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教學理念
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本教學主題是以學生熟悉的的童話故事為主軸，配合九年一貫的學習領域設計而成的。在社會領域方面，透過小組合作改編故事，來加強學生的應變能力；透過影片欣賞，來強調應變能力及保護自己的重要，並約略帶到人權教育中的生存權。 在數學方面，以故事情境來佈題，使學生學會算式填充題的意義、二位數的加減以及如何擬題。在自然與科技中，因為狼與羊皆為動物，因此介紹不同動物的生活習性，進而帶出動物也有生存的權利，要保護動物、愛護動物的概念。

在健康與體育方面，一方面以小組合作競賽方式，引導學生保護動物的概念；一方面以遊戲方式，給予學生不同的情境，來訓練學生的應變能力、判斷力，進而保護自己，以及合作精神的培養。在藝術與人文方面，以觀看動物家族的圖片，畫出自己喜愛的動物圖畫，並能欣賞尊重別人的作品。
 

教材架構
(一)學習主題網 
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(二)概念圖 
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‧教學目標
‧能力指標
‧教學資源
‧教學流程
‧評量方式
‧補充資料
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學科領域
本活動融入九年一貫教學領域，其內容設計涵蓋「數學」、「社會」、「人文與藝術」、「自然與科技」、「健康與體育」等五項學習領域。
 

授課時數
18 節/720分鐘
 

適用對象
第一階段/國小二年級



 

教學目標
1.
了解合作的重要。
2.
認識動物的生活習性。
3.
能以算式填充題紀錄問題。
4.
了解算式填充題的意義。
5.
了解保護自己的重要。
6.
養成應變能力及判斷力。
7.
了解保護動物的重要。
8.
正確使用畫圖用具。
9.
能欣賞別人的作品。



 

能力指標
生活領域
 
1-1-5 藉由接近自然，進而關懷自然與生命。 
2-1-1 覺察自己可以決定自我的發展。 
4-2-1 藉由生活的經驗與體認，運用視覺藝術創作的形式，表現自己的感受和想法。 
4-2-2 嘗試各種媒材，引發豐富的想像力，以從事基礎性視覺藝術活動，感受創作的喜悅與樂趣。 
4-2-6 在共同參與戲劇表演活動中，觀察、合作並運用語言、肢體動作，模仿情境。 
4-2-7 利用藝術創作的方式，與他人搭配不同之角色分工，完成以圖式、歌唱、表演等方式所表現之團隊任務。 
5-2-6 培養觀賞藝術活動時，表現出應有的秩序與態度。 
7-3-3 依特徵或屬性，將事物歸類(如大小、明暗…)。 
7-3-4 比較一些圖或實物中，辨識相異處，說出共同處(如兩棵樹雖大小不同，但同屬一種)。
7-3-7 察覺事出有因，且能感覺到有因果關係。 
8-3-3 選定某一類植物和動物作持續性的觀察、描繪。察覺植物會成長，知道植物各有特徵，可資辨認。 
9-3-7 喜歡探討，具求知動機。 
語文領域
 
B-1-1能培養良好的聆聽態度。
F-1-1 能經由觀摩、分享與欣賞，培養良好的寫作態度與興趣。 
數學領域

 
A-1-1 能透過具體操作，解決來自生活情境問題中已列出的算式填充題。
C-S-5 瞭解一數學問題可有不同的解法，並能嘗試不同的解法。
C-C-8 能尊重他人解決數學問題的多元想法。 
健體領域
 
3-1-3 表現出操作器材的基本動作能力。 
5-1-1 分辨日常生活情境的安全與不安全。 
5-1-2 說明並演練促進個人及他人生活安全的方法。 
5-1-3 思考並演練處理危險和緊急情況的方法。
7-1-5 體認人類是自然環境中的一部份，並主動關心環境，以維護、促進人類的健康。 
人權教育
 
1-1-1 舉例說明自己所享有的權利，並知道人權是與天俱有的 
1-1-2 瞭解並遵守團體的規則 
1-1-3 討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道 



 

教學資源
教師部份：
【活動一】
七隻小羊與大野狼的故事、問題長條卡。
【活動三】
童話書「是誰嗯嗯在我的頭上」，以及了解動物的生活方式、如何飼養、照顧。
【活動四】
動物圖片、童話書「我和我家附近的野狗們」、問題長條卡、大富翁遊戲海報、骰子、題目卡及機會、命運。
【活動五】
影片「小鬼當家」。
【活動六】
危機任務題目卡。
【活動七】
動物拼圖、紙箱、跳繩。
【活動八】
動物家族圖片、圖畫紙。
學生部份： 
【活動一】
小組合作改編劇本，並利用課餘時間製作道具。
【活動四】
蒐集自己喜歡的動物的相關資料。
【活動八】
畫圖用具（如彩色筆、水彩……）



 

教學流程
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活動一：咩咩劇團（三節課）
學習領域：生活 (社會)
分段能力指標：1-1-5
相關領域能力指標： 語文：B-1-1,F-1-1；生活：4-2-6,4-2-7
活動目標：
　1.能專心聆聽故事。
　2.能合作改編故事。
　3.能欣賞別組的表演。
　4.能了解保護自己的重要。
活動內容：
　1.老師透過說故事來引起動機。 

流程說明：
1.
老師說「七隻小羊與大野狼」的故事。(15分鐘)
2.
老師提出下列問題請小朋友發表意見。(10分鐘)
（1） 小羊為什麼不讓大野狼進家裡？
（2） 大野狼一開始是如何騙小羊？
（3） 大野狼怎麼進入小羊的家裡？
（4） 羊媽媽是如何懲罰大野狼？
（5） 聽完這個故事，你有什麼感想？
（老師亦可請小朋友題問。）
情境佈置（含教學資源運用）：問題長條卡 
3.
將小朋友分成五組，各組改編故事、討論劇本。 (20分鐘) 
4.
五組輪流進行角色扮演，每組10分鐘。 (50分鐘) 
5.
老師進行講評及統整歸納：說明當大人不在時，不可隨便讓陌生人進入家裡；要有判斷力及應變能力來保護自己。 (10分鐘) 
6.
請學生完成「小小評論家」學習單。 (5分鐘) 
情境佈置（含教學資源運用）：學習單【小小評論家】 
指導要點及注意事項： 
 
1.老師指導學生能合作討論。
2.老師要針對學生表演的內容給予回饋，並說明要保護自己、注意安全。 
 
活動二：咩咩家族（二節課）
學習領域：數學
分段能力指標：A-1-1 C-S-5 C-C-8
活動目標：
　1.能小組合作解題。
　2.能了解算式的意義。
　3.知道算式填充題的意義。
　4.學會二位數的加減。
　5.能根據算式佈題。
活動內容：
　1.老師以故事情境引起學生學習動機。

流程說明：
※引起動機(3分鐘) 
羊媽媽今天一大早準備去市場買菜，她帶了96元出門，讓我們看看羊媽媽到底買了什麼菜，而且錢夠不夠呢？
※發展活動 
1.
首先羊媽媽買了青江菜24元、高麗菜18元，請小朋友算一算羊媽媽現在花了多少錢呢？ 老師將算式寫在黑板：24＋18＝（ ）(5分鐘) 
請學生分組討論。(10分鐘) 
情境佈置（含教學資源運用）：小黑板 
2.
請學生說一說你們的討論結果，可請其他人補充說明。 (6分鐘) 
3.
老師詢問全班他說對了嗎？　　(2分鐘) 
4.
老師請不同算法的學生發表。　(6分鐘) 
5.
共同討論答案應填在哪裡？　　(5分鐘) 
6.
老師說明算式填充提的意義。　(6分鐘) 
（算式中有括號的算式就叫做算式填充題。）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　~第一節課完~ 
1.
現在羊媽媽已經買 了42元的菜了，那麼羊媽媽還可以花多少錢就剛好96元呢？
2.
老師在黑板上寫下算式：42＋（ ）＝96 (1分鐘) 
3.
請學生分組討論算法。(1分鐘) 
4.
請學生發表並詢問是怎麼算的，同時徵求其他學生的看法和意見。(10分鐘) 
5.
重新佈題：老師將算式填充題寫在黑板上：26＋（ ）＝45(5分鐘) 
6.
請學生分組討論，為這個算式填充題說一個故事。(1分鐘) 
7.
請學生發表該組所擬的題目，其他同學發表同意或不同意的理由。(5分鐘) 
8.
老師請不同說法的學生發表。　(5分鐘) 
9.
老師可仿步驟3.4進行解題活動。　(7分鐘) 
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　~第二節課完~ 
指導要點及注意事項： 
 
1. 老師要行間巡視，適時給予指導。
2. 儘量給予學生發言的機會。
3. 注意是否有學生不了解算法，可以請學生上台解釋。
 
活動三：是誰〝嗯嗯〞在我的頭上（一節課）
學習領域：生活 ( 自然與科技 )
分段能力指標：7-3-3,7-3-4, 
相關領域能力指標：語文:B-1-1 
活動目標：
　1.能專心聆聽故事。
　2.認識不同的動物。
活動內容：
　1.老師說「是誰〝嗯嗯〞在我頭上」的故事。
　2.引導學生認識不同的動物及動物的生活習性。

流程說明：
1.
老師手中拿著童話書，邊說故事一邊翻著圖片，讓學生也能看到圖片中的景象，老師有時也要有表情的呈現。(15分鐘) 
情境佈置（含教學資源運用）：
　(1)地板教室，小朋友圍成圓圈，席地而坐，以利於講故事。
　(2)故事書：是誰〝嗯嗯〞在我頭上。
2.
老師提問請學生發表。(5分鐘) 
（1） 鼬鼠為什麼要去找其他的動物？
（2） 途中牠遇到了哪些動物？
（3） 這幾隻動物是嗯嗯在牠頭上的動物嗎？為什麼？
（4） 最後鼬鼠請誰來幫忙？
（5） 請你說一說聽完這個故事後有什麼感想？
（6） 為什麼每各動物的糞便都不一樣呢？
（老師引導學生發現動物因生活習性的不同，而有所差異。）
3.
簡單介紹故事中各種動物的生活方式。 (15分鐘) 
4.
老師統整說明：每種動物都有不同的生活方式，若要飼養這些動物，就要注意牠們的生活習慣來細心照顧，要愛護動物。進而從動物自我保護的方式（如：刺蝟）引導學生：人和動物一樣，都要學習如何保護自己不受到傷害。 (5分鐘) 
指導要點及注意事項： 
 
1. 老師說故事時要儘量放慢速度，讓學生能進入狀況。
2. 注意學生是否聽懂問題。
3. 儘量讓每個小朋友都發言。
4. 有機會讓小朋友發問問題。
5. 老師要從動物的生活習性、自我保護的方式中，引導學生了解：動物和人一樣都有生存的權利，我們要學習保護自己不受到傷害。
 
活動四：動物大蒐秘（三節課）
學習領域：生活 ( 自然與科技 )
分段能力指標：7-3-3,7-3-4, 9-3-7, 
重要議題能力指標：人權 1-1-2
活動目標：
　1.學習蒐集資料的能力。
　2.認識各種不同的動物。
　3.知道各種動物的生活習性、特徵。
　4.了解飼養動物的注意事項。
　5.知道保護動物的重要。
　6.能遵守遊戲規則。
　7.能互相合作完成小組解題。
活動內容：
　1.藉著學生所喜愛的動物，讓小朋友學習蒐集資料，進而認識更多動物。
　2.透過故事，了解愛護動物的重要。

流程說明：
※準備活動
老師課前先發下學習單【小小記者】，請學生蒐集自己所喜愛的動物的資料。
情境佈置（含教學資源運用）：
　1. 懸掛動物的圖片於教室四周。
　2. 學習單【小小記者】 
※發展活動 
1.
老師請學生上台發表學習單中所蒐集的資料。 (15分鐘) 
2.
老師補充介紹動物的生活習性，以及要如何飼養動物。(25分鐘) 
情境佈置（含教學資源運用）：小黑板 　　　　　~第一節課完~ 
※引起動機 (5分鐘) 
老師告訴學生：老師很喜歡狗，可是最近家的附近出現了好多野狗，讓老師感到好害怕…，問問小朋友有沒有遇到野狗的經驗。
※發展活動 
1.
老師手中拿著童話書(我和我家附近的野狗們)，邊說故事，一邊翻著圖片，讓學生也能看到圖片中的景象，老師有時也要有表情的呈現。 (15分鐘) 
情境佈置（含教學資源運用）：故事書 
2.
老師講完故事讓學生發問問題，看看是否有不清楚的地方。(10分鐘) 
3.
老師提問故事中的問題問題：
（1）為什麼會有野狗﹝主人棄養、走失的小狗、自己逃走、流浪狗生的﹞
（2）為什麼野狗越來越多？﹝越多人養狗卻又將狗丟棄、野狗不斷繁殖﹞
（3）人們怎麼處理這些野狗？﹝被捕犬隊抓走，然後收養或者處理掉﹞
（4）小朋友知道處理掉是什麼意思嗎？﹝安樂死﹞
（5）人除了養狗之外，還會養什麼動物？
（6）我們可以將自己養的動物任意丟棄嗎？為什麼？
情境佈置（含教學資源運用）：問題長條卡 
4.
老師統整歸納：(10分鐘) 
動物和人一樣，都有生存的權利，人與動物應該和平共存，不可因為一己之私而傷害動物。所以我們要保護動物，好好愛護動物。　　　~第二節課完~ 
※綜合活動
1.
老師將學生分成五組，進行大富翁遊戲。（透過大富翁遊戲的進行，來進行統整活動。題目包括：動物的生活習性、如何保護動物…等，也有表演題，還有機會和命運牌。(1分鐘) 
情境佈置（含教學資源運用）：大富翁遊戲海報、骰子、題目卡、機會和命運卡 
2.
老師講解遊戲規則。(2分鐘) 
（1） 每組輪流派人擲 骰子，依據骰子的點數使各組的棋子前進。
（2） 每一格都有不同的題目，全組必須共同合作完成達題。
（3） 答對者即可獲得點數，答錯者不予扣分，但別組可搶答。
（4） 時間結束，點數最多的組別即可獲得獎品。 
3.
進行大富翁遊戲。 (35分鐘) 
4.
遊戲結束，頒獎與回饋。 (2分鐘) 
指導要點及注意事項： 
 
1. 老師要讓學生都有發言的機會。
2. 老師可多用提問的方式以達成互動。
3. 將重要概念寫在小黑板上。
4. 老師說故事時要儘量放慢速度，讓學生能進入狀況。
5. 老師要定好遊戲規則及注意秩序。
6. 在遊戲過程中，老師對於學生的回答要適時給予指導、糾正。
 
活動五：王牌電影院─小鬼當家（四節課）
學習領域：生活 (社會)
分段能力指標：2-1-1
相關領域能力指標： 語文：B-1-1 ；健康與體育:5-1-1 
重要議題能力指標：人權 1-1-1 ,1-1-3 
活動目標：
　1.養成應變能力及判斷力。
　2.知道、了解自己的權利。
　3.了解保護自己的重要。
　4.能專心欣賞影片。
活動內容：
　透過欣賞影片〝小鬼當家〞，能了解保護自己的重要。

流程說明：
1.
老師提示影片內容，及學生應注意的重點。(5分鐘) 
情境佈置（含教學資源運用）：影片〝小鬼當家〞 
2.
撥放影片〝小鬼當家〞。(120分鐘) 
3.
請學生上台發表看完這部影片的感想。 (15分鐘) 
4.
老師統整歸納：法律規定父母不可讓小孩單獨在家，因為保護小孩是父母的責任。但若父母都不在家，只有自己一個人在家時，要注意自己的安全，不可玩危險的物品，也不可隨意讓陌生人進入家中，要懂得照顧自己、保護自己。(10分鐘) 
5.
請學生完成學習單 (10分鐘) 
情境佈置（含教學資源運用）：學習單【我是小當家】 
指導要點及注意事項： 
 
1. 要請小朋友專心觀賞影片。
2. 確定小朋友能了解影片的內容。
3. 提供機會讓小朋友發問。
 
活動六：危機任務（二節課）
學習領域：健康與體育
分段能力指標：5-1-1, 5-1-2, 5-1-3
相關領域能力指標：生活7-3-7
重要議題能力指標：人權 1-1-2
活動目標：
　1.遵守遊戲規則。
　2.能小組合作解題。
　3.能養成應變能力。
　4.知道保護自己的重要。

流程說明：
※準備活動
1. 老師先準備好各種題目。（題目包括各種狀況題如：有陌生人跟妳說話該怎麼辦？…也有合作表演題。）
情境佈置（含教學資源運用）：題目卡
※發展活動 
1.
將學生分成五組。 (1分鐘) 
2.
老師講解遊戲規則 (4分鐘) 
（1）每組輪流派人上台抽題目。
（2）全組必須共同合作完成達題。
（3）答對者即可獲得點數，答錯者不予扣分，但別組可搶答。
（4）時間結束，點數最多的組別即可獲得獎品。 
3.
進行遊戲。(40分鐘) 
4.
遊戲結束，統計分數，頒獎與回饋。 (5分鐘) 
5.
老師統整歸納：在生活中，我們遇到陌生人時，該如何應對來保護自己不受到傷害。了解自己的權利，學習保護自己的能力。(20分鐘) 
6.
填寫學習單 (10分鐘)
情境佈置（含教學資源運用）：學習單【我該怎麼辦】 
指導要點及注意事項： 
 
1. 確定學生清楚遊戲規則，並要維持遊戲時的秩序。
 
活動七：猜猜我是誰（一節課）
學習領域：健康與體育
分段能力指標：3-1-3 ,7-1-5
相關領域能力指標：生活7-3-7,8-3-3,9-3-7
重要議題能力指標：人權 1-1-2
活動目標：
　1.能遵守遊戲規則。
　2.能共同合作完成拼圖。
　3.能認識拼圖中的動物。
　4.說出三種動物的特徵。
　5.了解動物也有生存的權利。
　6.了解保護動物的重要。
活動內容：
　1.透過動物拼圖的分組競賽，培養學生合作的精神。
　2.認識動物，並知道要保護動物。

流程說明：
※準備活動
老師先準備三種動物（如：台灣黑熊、企鵝、無尾熊）的拼圖，並將拼圖分別放於三個紙箱中。
情境佈置（含教學資源運用）：動物拼圖、紙箱、跳繩
※發展活動 
1.
將學生分成三組，並分給每組一條跳繩。 (2分鐘) 
2.
老師說明遊戲規則：(5分鐘) 
（1） 每人輪流以跳繩的方式，跳至前方的紙箱，並抽出一個拼圖後，再跳回隊伍中。
（2） 當所有的拼圖都抽完時，大家必須一起將拼圖完成。
（3） 先將拼圖完成的隊伍才算獲勝。
3.
進行拼圖遊戲。 (10分鐘) 
4.
遊戲結束後，整隊並收回跳繩及箱子。 (3分鐘) 
※綜合活動 
1.
老師分別請三組說出他們所拼出的動物是什麼。(2分鐘) 
2.
請小朋友舉手發表，說說看這三種動物的特徵（如：台灣黑熊胸前有白色v字型的毛、企鵝是不會飛的鳥類…），老師並補充說明。(13分鐘) 
3.
統整歸納：老師說明台灣很多動物因為商人的濫捕濫殺，已經瀕臨絕種了，可是動物也有〝生存〞的權利，所以我們應該愛護動物、保護動物，不讓動物受到傷害。 (5分鐘) 
指導要點及注意事項： 
 
1. 老師要清楚說明遊戲規則，確定學生都了解遊戲進行方式才可開始。
2. 遊戲進行時，學生要遵守秩序，老師也要注意學生的安全。
3. 學生能專心聆聽，並知道動物也有生存權，要保護動物。
 
活動八：動物家族（二節課）
學習領域：生活 (藝術與人文)
分段能力指標：4-2-1,4-2-2,5-2-6
活動目標：
　1.畫出自己喜愛的動物。
　2.正確使用畫圖用具。
　3.能欣賞別人的作品。
活動內容：
　1.老師透過動物的圖畫，讓小朋友畫出自己家族的人物畫。
　2.欣賞作品 

流程說明：
1.
老師先拿出羊媽媽和七隻小羊的圖片，介紹這是咩咩家族的合照。 (2分鐘)
2.
再拿出不同動物家族的圖片，說明每個動物都有自己的家族成員一起生活。 (3分鐘) 
3.
請小朋友畫出自己的最喜歡的動物家族。(60分鐘)
4.
完成作品後，收拾或清洗畫圖用具。(5分鐘)
5.
請幾位小朋友上台發表、介紹。(10分鐘)
情境布置（含教學資源的運用）： 
 
老師：不同動物家族的圖片、圖畫紙。
學生：水彩、彩色筆或蠟筆
指導要點及注意事項： 
 
1.畫圖時，請學生正確使用畫圖用具，並要保持環境的清潔。
2.要專心聆聽並能欣賞別人的作品。



 

評量方式
1
口頭報告評量：全部活動。
2
書面紀錄：咩咩劇團、動物大蒐秘、小鬼當家、危機任務。
3
實作評量：咩咩劇團、動物家族。
4
學生自評：咩咩劇團。
5
小組活動：咩咩劇團、咩咩家族、動物大蒐秘、危機任務、猜猜我是誰。



 

補充資料
參考資料
1、
學習單1-小小評論家
2、
學習單2-小小記者
3、
學習單3-我是小當家
4、
學習單4-我該怎麼辦？
5、
附件1-「是誰嗯嗯在我頭上」故事說明
6、
附件2-「我和我家附近的野狗們」故事說明
參考書目
1、
國民小學數學科教學指引第三冊（民88）。台北：康軒文化。
2、
賴馬（民86）。我和我家附近的野狗們。台北：信誼。
3、
余伯泉、蕭阿勤譯（民87）。人權教育活動手冊。台北：遠流。
4、
方素珍譯（民86）。是誰嗯嗯在我的頭上。台北：三之三文化。
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